

Comentarios informativos

Los millones que se regatean a las provincias se regalan a Madrid

Por Rafael Pérez Lobo

Es justo y es explicable el orgullo de muchos madrileños y aun de muchos españoles, por no decir españoles, ante el espectáculo que ofrece el engrandecimiento un tanto rápido, acaso precipitado, de la capital de España. Hay algo de vanidad halagada y satisfecha que se sacude el sambenito de humillación de que la capital del Estado no figurara a la cabeza entre las grandes ciudades europeas y americanas. Se barajan cifras, se comparan las estadísticas de población, y el español ingenuo y el madrileño exaltado y amante de todo lo castizo, mantenedor y sostenedor de la frase "de Madrid al cielo", se siente empujado al enumerar los millones que tienen Londres, Berlín y París y aun Buenos Aires. A toda costa se quieren echar habitantes sobre Madrid y derribar viejas barridas para abrir amplias vías modernas y fastuosas de grandes edificios, sin preocuparse mucho ni poco del origen del dinero ni de la productividad de la inversión. Se exige el lujo, la grandiosidad la modernidad; se pide en forma imperativa y constante que hagamos de Madrid la gran urbe digna de parangonarse con las más suntuosas capitales del mundo.

Los Gobiernos suelen atender estas demandas. Raro es el que en los días efímeros, casi siempre, de su menguada existencia, no ha hecho alguna concesión, traducida en millares o aun en millones de pesetas, a la clásica villa del oso y el madroño. Lo mismo antes que ahora. Tanto de una forma directa, como los 300 millones para los enlaces ferroviarios; los 80 millones en concepto de capitalidad, como si ello no proporcionara pingües beneficios a la villa para tener que ser además indemnizada; los 200 millones que lleva ya consumidos la Ciudad Universitaria, que aunque no han salido directamente de las Cajas del Tesoro se han sacado a pretexto de la Lotería Nacional del bolsillo de todos los españoles. La relación sería, en verdad, casi interminable si acabada la de estos últimos años la hiciéramos también en un sentido retrospectivo. Por otra parte se hacen concesiones indirectas, que nadie pide ni agradece, como la creación de dependencias y servicios del Estado con su colocación de funcionarios y sus sueldos sacados del Tesoro para ser invertidos en Madrid. Mientras tanto, Madrid, devorador de millones, sigue sin lograr ser el gran centro industrial que se nos promete, con sus tierras áridas y con su producción cara y mal organizada.

En estos días en que nos proponemos atender al problema del paro, hemos inventado la construcción de una Gran Vía con su secuela de expropiaciones que consumirá más millones que los que vayan a parar a manos del obrero. Por su parte el Estado atiende con sus ingenieros y sus presupuestos a la pavimentación de algunas calles, construye grandes edificios para ministerios y hasta el propio Parlamento se reunió en sesión secreta para estudiar la posibilidad, que no parece ser muy grande, de edificar un nuevo palacio donde alojar a los representantes de las provincias que consumen su tiempo en gestiones y demandas de mejoras para distritos, sin conseguirlas.

Ante ello, en provincias, en las cincuenta provincias y en los miles de pueblos y ciudades del resto de España, cada una de las cuales tiene al menos un problema fundamental por resolver y un proyecto aprobado y dictaminado en cada Ministerio, se produce una desilusión y un aplanchamiento ante el cacicazgo de Madrid, sin que se atrevan a protestar y a exigir una atención equitativa, a la vez que son muchos los codiciosos de una vida mejor y los cansados de la vida tranquila y monótona y dura del campo que hacen su astillo y se encaminan a la gran urbe, alucinados por cada voleo de millones en busca de trabajo y acomodo. Y es así como las provincias de España, a las que pertenece la mayor parte de aquellos millones que se gastan improductivamente en Madrid, contribuyen con su dinero y con sus hombres a ir haciendo grande y populosa la capital del Estado, para que luego cada madrileño se sienta un tanto superior ante cualquier provinciano o pueblerino.

La cuestión no reside en tener una soberbia capital teniendo detrás una nación pobre. No seremos más respetados ni más poderosos ante el mundo por tener grandes vías de comunicación dentro

de Madrid, si al mismo tiempo tenemos cientos de pueblos en completa incomunicación, sin explotación posible de sus riquezas naturales. Nada haremos con tener un Madrid de dos o tres millones de habitantes, cuya posición económica les permita ser grandes consumidores, si tenemos detrás quinientos millones de españoles que apenas consumen, porque no disponen de ingresos suficientes para su sobrio sustento. Esos cientos de millones invertidos en Madrid significan el bienestar de quinientos burgos, o aún más, no por la dádiva alocada del dinero, sino por las explotaciones de riqueza que en ellos se hubieran puesto en plan de ejecución. Millones del Tesoro regalados a Madrid mientras se le niegan a Burgos para su ferrocarril y a Valencia para su autovía que la uniera en pocas horas con la capital de España y a Cádiz para su fábrica de torpedos y a Bilbao para su aeropuerto y así provincia por provincia y ciudad por ciudad.

Existen en Madrid diversas entidades regionales que realizan una labor plausible de propaganda y enaltecimiento y de turismo de la región que representan. Acaso ellas, por medio de un Consejo o Agrupación o Federación integrada por todos sus presidentes pudieran llevar a cabo la política de contener las dádivas de millones para Madrid, imponiendo un reparto equitativo y aun reproductivo de ese dinero por España entera, pues mientras las regiones no hagan acto de presencia con una personalidad propia frente a la personalidad de Madrid, ésta seguirá devorando millones, cada vez con mayores necesidades a medida que su población aumenta y cada vez con mayor olvido de los burgos pequeños y de las grandes ciudades del resto de España.

Un recuerdo del exgobernador Sr. Sánchez Rivera

Madrid, 22 de Agosto de 1935 Sr. Director del DIARIO DE BURGOS Mi distinguido amigo: Al restituirme a mis quehaceres profesionales en esta capital quiero saludar por su conducta a todos los burgaleses, ofreciéndoles mi nuevo domicilio, que es el suyo, calle de Francisco Ferrer, 13.

Guardo un gratísimo recuerdo de mi estancia en esa ciudad durante veinte meses, sin que lo amengüen en absoluto incidentes que olvido por completo una vez a salvo mi dignidad con la dimisión del cargo que por benevolencia de mi ilustre jefe, señor Lerroux, hubé de ejercer. Disponga siempre como guste de su buen amigo y s. s. q. e. s. m., Juan Sánchez Rivera.

En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 23 de Agosto de 1905

Ya está ultimado cuanto se relaciona con las funciones que en el Teatro de la Compañía Guerrero-Mendoza con motivo del eclipse.

Tendrán lugar los días 29 y 30 y es casi seguro que a la primera asista el Rey.

Esta noche en el expreso llegarán la comisión de Londres, compuesta de veinte astrónomos, que instalarán sus aparatos en el Campo de Lilaia.

El señor arzobispo ha puesto a disposición de la comisión de recepción y hospedaje el Seminario de San José con veintidós habitaciones.

También el señor intendente de este cuerpo de ejército ha ofrecido a la misma comisión hasta 500 camas, completamente nuevas y de excelentes condiciones.

Mañana pasará por esta capital el presidente del Tribunal Supremo don Eduardo Martínez del Campo, detenido en Briviesca, para marchar desde allí a Belorado.

Es probable que venga a esta capital para permanecer aquí durante la estancia del Rey.

La fiesta del asilado provincial

Días como los 20 y 22 de los corrientes debieran repetirse.

No sólo de pan vive el hombre; influyen poderosamente en su salud las satisfacciones que le proporcionan sus semejantes prodigándole afecto y cariño; y si esto ocurre a todos nuestros semejantes, tratándose de los acogidos en los centros de Beneficencia, sube de punto en los asilados ese vivísimo deseo de observar que quienes están a su cuidado y dirección les consideran y les quieren.

El día 20 fué un día para los asilados en la Casa de Caridad de Burgos, que se grabará en los corazones de cuantos tomaron parte en la fiesta que oficialmente recibe el nombre de "Fiesta del Asilado", y los asilados la llaman "Fiesta del pobre". Ese día hasta el sol, con todo su esplendor, contribuyó a que la fiesta celebrada en el hermoso parque de Fuentes Blancas tuviera toda la importancia que deben tener estos actos de cariño, de compenetración de sentimientos entre el que da y el que recibe, entre el llamado rico y el pobre.

A las siete de la mañana salieron los asilados conducidos en los coches de las empresas de los señores Curiel y Bartolomé, y a las nueve ya vimos en Fuentes Blancas a 800 acogidos de la Beneficencia provincial, acompañados de las virtuosas Hijas de la Caridad y de los señores diputados provinciales. Con su presidente, todos mezclados conversando y participando de la alegría que invadía los corazones agradecidos de ancianos, jóvenes y niños procedentes de la Casa de Caridad, los que se veían como transportados a un sitio con el que venían soñando durante todo el año.

Pronto la banda de música dió principio a amenizar la fiesta y en el acto se organizaron bailes en todas direcciones, pues formando numerosos grupos cada uno ballaba como podía y sabía, pero todos se veían satisfechos del bien que recibían.

Llegada la hora de la comida no se hizo esperar la formación de otros grupos clasificados por sexos y edades, e inmediatamente las Hijas de la Caridad, ayudadas por algunas señoritas que allí había, dieron principio a distribuir los manjares. Como nota la más simpática para los pobres apuntaremos la de ver también a los señores diputados, secretario e interventor de la Corporación, distribuyendo entre sus asilados las raciones y el vino durante la comida y merienda, viéndose de esta manera a los donantes y donatarios, a ricos y pobres, como éstos decían, animados del mismo espíritu; hacer el bien y recibirlo con agradecimiento.

La comida consistió en paella con 34 gallinas, 50 kilos de cordero, 10 de chorizo, 40 de gusanitos, 80 de huevos y el arroz necesario, ensalada de pepinos, tomates y pimientos; 84 kilos de escabeche de bonito, 20 de aceitunas, 137 kilos de uvas, 800 pastelillos, 800 pinochos y 112 litros de vino claro.

Terminada la comida todos los grupos se disolvieron para reanudar sus expansiones y bailes hasta que se aproximó la hora de la merienda; en breves momentos se volvieron a formar los grupos para tomar cada asilado tortilla francesa, ración de chorizo, distribuyéndose 70 kilos; de galletas 72, 100 litros de vino y 300 mantedados.

Al terminar la comida se formó un grupo de niñas y dirigiéndose al lugar en que estaban los señores diputados leyeron una cuartilla expresiva del agradecimiento de los asilados a la Diputación y cantaron unas sentimentales poesías alusivas al día que se les proporcionaba. Durante la comida y merienda, así como en los intermedios, la banda de música amenizó la fiesta.

Llegaron las siete de la tarde y se inició el regreso a Burgos con la comidad y orden que se habían trasladado al campo, utilizando los mismos coches de la mañana, facilitados generosamente por los señores Curiel y Bartolomé.

Hicieron donativos para tan simpática fiesta, don Jesús Pinedo, 800 pinochos y 800 mantedados, don Faustino Tudanca, 800 pastelillos, don Pedro Carcedo, 11 litros de vino claro, don Esteban Miguel 50 pesetas y don Germán Villalain, 15.

Decimos al principio que días como los pasados el 20 y 22 de los corrientes debieran repetirse, porque si el pasado en Fuentes Blancas resultó simpático e inolvidable, la tarde de ayer en que la mayor parte de las Hijas de la Caridad del Hóspicio, y a cuyo frente iba la señora Superiora, visitaron a los niños de la Colonia escolar del lugar de Revenga, en Quintanar de la Sierra, no resultó menos agradable y simpática. Ya lo dirán los niños algún día.

Los señores Ruera, Peralta y Fournier, presidente de la Corporación y vocales de Beneficencia, que también fueron a visitar y participar de las alegrías de los niños, repetían lo que decimos: no les basta a los pobres asilados el albergue y la alimentación diaria; hay que llevar a sus corazones sentimientos de alegría y de verdadera confraternidad, repitiendo estas fiestas y acompañandoles en ellas en todo momento.

M. R.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos FENICIA

La Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

Hemos recibido la memoria relativa al ejercicio de 1934 de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja.

En ella se refleja la marcha y completamente normal de los distintos servicios a ella encomendados.

La cifra total de nueva afiliación obtenida en los dos grupos del Seguro de Vejez y para todo el territorio de la Caja rebasa a la conseguida el año anterior en 4.822 titulares, habiendo sido Segovia y Soria las provincias que proporcionaron ese aumento, pues la de Burgos registra alguna disminución, y Logroño sostuvo sensiblemente igual cifra de afiliación nueva. Ello, sin duda, tiene como explicación el que en años anteriores los avances fueron mucho más destacados en estas últimas provincias, y especialmente en la de Burgos, lo que al mismo tiempo parece comprobar que solamente se alcanzó una mejora allí donde todavía existía margen para ello.

En la recaudación de cuotas obligatorias del retiro obrero, el aumento sobre el ejercicio precedente es mucho más importante; fué de 113.253,23 pesetas y todas las cuatro provincias contribuyeron a la obtención del mismo, si bien se destaca la de Logroño en primer lugar, debido seguramente, en gran parte, a la gestión de la Inspección, que pudo intensificar las vistas en dicha provincia.

Respecto al seguro de accidentes de trabajo, la producción, que en fin de 1933 era de 910 pólizas, se eleva en 31 de Diciembre de 1934 a 1.101, con un aumento de nueva contratación de 191 seguros para un total de primas cobradas en esta misma fecha de 215.921,68 pesetas contra 96.829,75 a que ascendía la recaudación en 1933, es decir, que se hicieron efectivas en el pasado año 119.091,93 pesetas. Se han declarado doce pensiones vitalicias más por siniestros seguidos de fallecimiento, que unido a las trece constituidas en 1933 hacen un total de veinticuatro, a las que hay que agregar las desechadas por la Caja Nacional a favor de obreros accidentados con incapacidades permanentes y que han sido 21. Son, por lo tanto, cuarenta y seis las pensiones que hasta 31 de Diciembre último veníamos satisfaciendo, cuyo importe anual asciende a 44.991,60 pesetas.

Se han otorgado cinco nuevos préstamos para diversos fines a otros tantos Ayuntamientos por un importe total de 241.441,97 pesetas.

También se concedieron a varios Ayuntamientos, para que ellos a su vez los faciliten a labradores modestos de la localidad para labores de sementera, préstamos reintegrables por un importe de 52.850 pesetas.

Las prestaciones del Seguro de Maternidad siguieron su marcha ascendente.

En Burgos se están terminando las obras del Consultorio que la Caja ha montado en un local de planta baja situado en una céntrica calle para las madres gestantes y puérperas y para los niños, servicio que será atendido por dos médicos especialistas en consulta alterna, habiéndose adquirido todo el material e instrumental necesario para que la asistencia se preste en las mejores condiciones. Igualmente, y para los casos de intervención quirúrgica, se utiliza la Maternidad de la Diputación provincial.

Se asistieron 805 partos, de los cuales 52 fueron distócicos y 3 de ellos requirieron intervención en clínica; sin embargo, no hubo ningún caso de mortalidad femenina.

Lo pagado por esta asistencia, incluidos los gastos de farmacia, análisis, etc., importó en el ejercicio 31.038,66 pesetas, que sumadas a las cantidades pagadas por beneficios en metálico (descanso y lactancia) hacen un total de 114.110,16 pesetas, y como la recaudación por cuotas fué de 90.843,75, resulta que el Seguro pagó 23.266,41 pesetas más que lo recaudado en 1934.

En los concursos de Homenaje a la Vejez continúa observándose—dice la memoria—la deficientísima protección que a esta obra benéfica dispensa la aportación social y que contrasta con el gran número de ancianos desamparados que acuden a dichos concursos.

El año 1934 se celebraron solamente en las provincias de Burgos y Segovia, habiéndose otorgado nueve pensiones vitalicias de una peseta diaria y veintidós premios en metálico, cuyo importe fué aproximadamente de 100 pesetas.

Termina la memoria con las siguientes palabras:

"Quedó también realizada aquella iniciativa que parecía un sueño y que la Caja brindó a la corporación municipal de Burgos, para hacer desaparecer unos destaralados y ruinosos caserones que en el corazón de la ciudad obstruían la circulación, convirtiéndola en "villorrio". En lugar de ellos, logrado el ensanche embelleciendo la parte más céntrica de la población, está el esbello edificio de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, que con sus suntuosos comercios la prestan un realce de ciudad de primer orden. Sobre todo lo expuesto, queda también la más viva satisfacción de haber contribuido a disminuir la crisis de trabajo".

Castellanos

Nuestras playas son las del Sardinero, las mejores del Cantábrico, las más frescas y donde se vive más económico. No lo olvidéis.

Psicología médica El temperamento y las secreciones internas

Por AURELIO PEREZ MARTIN

El que nos siga con algún interés en estos estudios, habrá podido observar que, para confirmar la influencia endocrina, lo mismo en lo morfológico que en lo funcional del individuo, nos hemos valido en cada caso particular, de la demostración del influjo, no de todas las secreciones internas, que a la vez toman parte en él o de sus efectos poliglandulares, como generalmente ocurre, sino de aquellas que más se dejan sentir. Por eso hemos dejado deliberadamente para este lugar la influencia de la sexualidad en el temperamento, sin que esto excluya a las demás, a las que dedicaremos también un brevisimo resumen, sobre todo de las que no han sido tratadas en nuestras publicaciones anteriores.

Lo mismo en la clínica, que en la observación de casos de origen diverso, la afirmación anterior queda fuera de duda en las siguientes anomalías o alteraciones: En la falta de desarrollo congénito de los órganos esenciales de la reproducción; en la atrofia que puedan sufrir por múltiples causas; en los tumores malignos; en los procesos específicos fímicos o lúeticos; en la mutilación por grandes traumatismos, como se ha visto en la gran guerra o en la ablación quirúrgica por prescripción terapéutica en cualquiera de los casos anteriores.

La castración en el hombre no ha sido ni es tan rara e infrecuente como pudiera parecer. Se la conoce desde los tiempos más remotos. ¿Quién no ha oído hablar de los eunucos de los serrallos musulmanes y de las cortes de los reyes y emperadores de oriente, como favoritos, confidentes o guardianes? También hay algunas sectas religiosas que lo imponen; o las que profesan en ella la piden voluntariamente como sacrificio, en una edad temprana, que suele ser antes de la pubertad, según ocurre en la secta rusa de los SKOPECS. En algunas Iglesias se la ha practicado sistemáticamente, para conseguir o sostener la voz de soprano, para sus cantos corales. Modernamente, por razones de Eugenesia, se intenta implantar en algunas naciones, con carácter oficial y obligatorio, la esterilización en algunos individuos que presentan taras, anomalías, degeneraciones o enfermedades transmisibles por herencia o por contagio intrauterino. Dimeos de pasada que esto, en principio, podrá ser racional, humanitario y beneficioso para la familia, para la sociedad y para el perfeccionamiento de la especie, pero como procedimiento y desde otro punto de vista es fundamentalmente inadmisibles, porque va contra el derecho natural, contra la dignidad y mínima satisfacción interior de la razón de existencia del individuo, contra la religión y contra la moral. Por eso la Iglesia católica y con ella el buen sentido, la condenan justamente, como tienen que condenar todos los demás casos citados, a excepción de los que sean de estricta indicación médi-

ca. Para evitar esas miserias humanas hay otros procedimientos más legales y nobles de los que nos hemos de ocupar en otra ocasión más oportuna.

En cualquiera de los casos precedentes el tipo somático se altera considerablemente y el temperamento sufre una transformación no menos ostensible. El primero experimenta una gran desproporción en el desarrollo de sus distintas regiones. Las extremidades se alargan exageradamente por persistencia de la zona de proliferación de las epífisis de los huesos largos; el tronco se queda relativamente pequeño; el pániclo adiposo aumenta, sobre todo en ciertas partes como el pecho, caderas, abdomen. La piel palidece y se arruga y el sistema piloso se modifica, disminuyendo en la cara y en el resto del cuerpo. La laringe se hace infantil, sin la prominencia de la nuez de Adán y la voz se hace atiplada. La cara se redondea y abulta por el aumento de grasa.

El temperamento se hace flemático, débilmente impulsivo. Modificación consistente de la vida psíquica; lentitud de los movimientos; actitud de calma, retraimiento, insociabilidad, incomunicación, se vuelven apáticos, indiferentes; el esfuerzo intelectual también decae. Pierden la virilidad, la hombría, todo su aspecto varonil, conduciendo todo ello, más que a un afeminamiento, a un estado infantil. Naturalmente, estas modificaciones se acentúan en razón directa de la edad temprana en que se produzca la alteración y se atenúan a medida que se alejan de la pubertad hacia la edad adulta. Cuando esta mutilación tiene lugar en la mujer, las modificaciones tanto físicas como temperamentales y psíquicas, apenas si se dejan sentir. Lo cual quiere decir que sus órganos esenciales ni influyen ni mucho menos como los del hombre en el temperamento.

He aquí, que sin pretenderlo nos hallamos en presencia de un hecho biológico importante e incontrovertible y no el único, de que la mujer ha de tener necesariamente una personalidad física y psíquica distintas de las del hombre y, por consiguiente, unas aptitudes también diferentes, al menos para ciertas actividades profesionales y funciones sociales, aparte de las muy considerables de maternidad. Dato nada despreciable para confirmar una vez más, en estos tiempos de feminismo exaltado y de pretensión absurda de ciertos clubs feministas, que no se puede proclamar la igualdad en ciertos aspectos de la vida en los dos sexos. Esto no quiere decir que el hombre sea ni más ni menos que la mujer, pues ésta se halla dotada de otras bellas cualidades que el hombre no tiene, sino, sencillamente, que no se pueden sacar las cosas de su centro natural y que cada uno tiene su papel y su misión especial que cumplir.

(Continuará).

Instantánea política

Los planes del Sr. Gil Robles

Los proyectos del ministro de la Guerra son el eje de todos los comentarios políticos. Estos preparativos bélicos, dicen los extremistas que desprecian la ley y la utilizan cuando les conviene para sus propagandas, pugnan con la Constitución. En ella figura un artículo que dice: "España renuncia a la guerra como instrumento de expansión territorial". Claro está que pensando serenamente este artículo antimperialista, pacifista a ultranza, no tiene más valor que una declaración romántica. Puesto que doña Leonor no me quiere, renuncio generosamente a la mano de doña Leonor. ¿Porque donde vamos a ir en plan de guerra ni qué territorios nos quedan por conquistar? Nuestro ejército tiene notables estrategas, valerosos jefes y oficiales, soldados ahorrados. Todo ello es una materia prima indispensable para tener un buen ejército. Sin embargo, las ametralladoras, los aeroplanos, los cañones, los gases asfixiantes, todo ese aparato terrible de la guerra moderna es lo que califica y hace temeroso a los ojos del mundo a un ejército. Si nosotros no tenemos nada de esos elementos de combate, es evidente que por imperio de una realidad tenemos que renunciar a la guerra, digalo o no la Constitución.

Evidentemente, los planes del señor Gil Robles son tan modestos que no van más allá de dotar a nuestras divisiones de armas modernas y dotar a nuestros soldados de una organización defensiva inexcusable. Quien piense que estas adquisiciones sitúan a España en el rango de las grandes potencias militares, no tiene idea de lo que es el militarismo francés, la armada británica, la organización bélica alemana y el militarismo ruso.

El señor Azaña trató de eliminar de los cuerpos de mando a todos los jefes y oficiales desafectos a la República, ofreciéndoles el sabrosísimo momio de un retiro espléndido. Se cacareó mucho sobre las economías que aquellas medidas representaban, economías que tendrían efectividad para cuando nuestros nietos presenciaran el ingreso en filas de sus hijos. El resultado ha sido que las Acade-

mias militares tienen que crear nuevos oficiales y los antiguos cobran, no hacen nada y se pueden dedicar a múltiples profesiones con notoria ventaja sobre los que no tienen más ingresos que un oficio liberal o no.

Sobre estos retirados, nada se habla. ¿No sería conveniente facilitar su reintegro? No se piense en peligros para la República. El régimen republicano no puede caer sino es por el mismo camino de su implantación.

ALVAREZ DE LEON

(Prohibida la reproducción).

UN ACTO SIMPÁTICO

La Fiesta del Asilado Municipal

SE CELEBRARÁ EL PRÓXIMO MARTES Como ya es sabido, el próximo martes día 27 del corriente se celebrará por el Ayuntamiento, en la hermosa posesión de "El Dos de Mayo" la simpática Fiesta del Asilado para dar un día de asueto a los acogidos en los establecimientos de la Beneficencia municipal, Casa Refugio y Hospital de San Juan.

Es de esperar que, como en otros años, los industriales y burgueses caritativos contribuyan a dar mayor esplendor a la fiesta, ayudando con sus donativos a un mayor éxito de tan simpático acto.

Los donativos que quieren hacer los burgueses amantes de sus pobres, pueden entregarse en la Alcaldía o en la Administración del Hospital de San Juan.

Donativos: Don Teodoro López Pavón, 10 pesetas. Don Jose Moliner Vaquero, 25.

Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los Anuncios económicos

Edición de las ocho de la noche

Asociación Mútua de Policía Urbana de España

Simpático acto de solidaridad

La Asociación Mútua de Policía Urbana de España, entidad naciente aún pero que en todos los ámbitos de la nación cuenta ya con innumerables simpatías...

setas de la Caja de Previsión y a la viuda de Mijangos, que asistía al acto en unión de los niños, de cuatro libretas de la Caja de Ahorros Municipal...

El acto tuvo lugar en la Escuela del Teatro, ocupando lugar de honor el retrato del guardia Faustino Mijangos. Presidieron el alcalde de la ciudad, teniente de alcalde señor Pavón...

Para cambiar impresiones sobre lo que ha de ser la Asociación Mútua de Policía Urbana de España, se reunieron a las dos de la tarde en un banquete...

La finalidad que tenía la reunión era hacer entrega por el señor Muñoz, de la cantidad recaudada entre los guardias municipales de España para la viuda y huérfanos del guardia Faustino Mijangos...

Asistió al acto, la mayoría de los guardias municipales de uniforme. La finalidad que tenía la reunión era hacer entrega por el señor Muñoz...

Para final en nombre de todos los guardias de España, saludó al alcalde y al Ayuntamiento de Burgos, a quienes agradeció las atenciones e interés demostrado con la viuda e hijos de Mijangos...

El señor Tena, en nombre de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja dijo que cumpliendo un acuerdo de la entidad que representa y de la Caja de Accidentes...

Recuerdo —dice— la noche trágica cuando en el hospital estaba la esposa del guardia Mijangos junto al lecho donde yacía herido su marido, y ante el cuadro que presencié, mi única preocupación si aquel fallecía, como desgraciadamente sucedió, fué pensar en el porvenir de la viuda y de sus hijos...

En los autos de interdicto procedente del Juzgado de Burgos, seguidos entre partes de la una como demandante don Federico Arnáiz García, y como demandado don Leonardo Carcedo Martínez...

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en Villadiego

DESPUES DE LAS FIESTAS

Han terminado las fiestas (titulares de Villadiego). Para hacer descripción de ellas, he de empezar por dar cuenta de un número que no figuraba en el programa de festejos...

El altavoz de la plaza anuncia la suspensión de la corrida durante media hora para merendar, según costumbre. Terminada esta necesidad se reanuda la lidia que tiene tanta duración como el día...

El día 12, a las diez de la noche, hizo su entrada en la plaza un potente camión, conductor de las reses que habían de lidiarse los días 15 y 16 del actual...

A las nueve, según tradición, se celebra la Salvé popular en la iglesia de Santa María. A las diez, primera sesión de fuegos artificiales y baile público hasta las doce, siguiendo después en el salón Varona hasta las primeras horas de la madrugada...

Con esto se dió por terminado el acto abandonando las autoridades el local y quedando reunidos todos los guardias a los que dirigió la palabra el señor Muñoz, haciéndoles ver los beneficios que reporta para el logro de sus aspiraciones...

A las doce también se corren dos toreros por los aficionados, aumentando en ellos la destreza y el atrevimiento, así como los porrazos que muchos reciben de las reses...

Inauguración de las fiestas

Día 14. Al atardecer de este día la música con sus pasacalles y las bombas con sus estridentes estallidos anuncian la inauguración de las fiestas...

A las diez de la noche da comienzo el baile titulado de la hoguera, en la plazuela de Santa María, terminando antes de la hora acostumbrada por causa de la baja temperatura...

Los toros

A las doce se suelta el primer bicho de prueba para los aficionados, que al ser aquellos un poquito más pequeños que los años anteriores, el ruedo se llena de «diestros», muchos de los cuales dan con la cabeza en la arena, sin otras consecuencias...

Se anuncia el cambio de suerte. Los banderilleros clavan reñetes como los puenos, escuchando también muchos aplausos. Suena nuevamente el cornetín y Raimundo toma los aparatos, brindando el toro a las señoritas de Córdoba...

La verbena

A las diez de la noche dió principio la verbena que fué suspendida el día anterior por la lluvia, viéndose así bastante disminuida, por causa del frío y fallarse el terreno del lugar donde se celebraba algo húmedo...

Resumen: Una carrera excelente por su desarrollo y organización. Todos los servicios bien atendidos; las marcas anteriores mejoradas y un corredor (Antonio Amieva) que ha confirmado plenamente sus extraordinarias facultades de escalador...

La carrera ciclista

Día 18.—En la mañana de este día tuvo lugar esta interesante prueba deportiva, que de año en año va adquiriendo importancia...

Resumen: Que en Villadiego no se recuerda haber presenciado otras corridas en las cuales los diestros todos queden a tan buena altura. «Madrileño», «Torei» y «Cigales», no será difícil les veamos pronto tomar parte en cuadrillas de afamados toreros...

Ulceras - Heridas - Contusiones

Lodos naturales radioactivos - ARNEDILLO (Logroño)

Bonificación 40 por 100 billete ferrocarril, con tarjeta identidad

PROFESIONALES

JESUS ARNAIZ Dentista

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 12, 2.º

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología

Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 4 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes

Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratis a los pobres

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso

Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

Antonio Díez García MEDICO DENTISTA RAYOS X

CONSULTA DE: P. DE PRIM, 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

riendo importancia, hasta constituirse en la actualidad en uno de los números imprescindibles de nuestro programa de festejos.

A las once en punto toman salida los corredores inscritos, marchando en pelotón hasta Olmos de la Picaza, donde se destacan del grupo Antonio y Ramón Amieva, lanzándose por la primera establecida en la subida de dicho pueblo...

De interés para los labradores de la provincia

Los depositantes de trigos en los almacenes del Estado a quienes interese recibir anticipos a cuenta de su importe en tanto el Gobierno hace los pagos, pueden presentarse en las Oficinas del Banco de Bilbao en Burgos, Aranda de Duero, Briviesca, Lerma, Medina de Pomar, Miranda de Ebro y Roa de Duero...

Al entrar en Sasamón el público aplaude a Antonio, que va el primero; pasa Ramón a la cabeza y se acercan Moratín y Escudero; sigue Ramón con viento contrario, marcando una buena marcha hasta el cruce de la carretera de Villadiego, y aquí Antonio, en un sprint magnífico, se adelanta y pasa la meta a los 80 minutos...

Los corredores fueron debidamente atendidos a su llegada y acto seguido se les hizo entrega de los premios y primas establecidos, todo ello por valor de 110 pesetas.

Resumen: Una carrera excelente por su desarrollo y organización. Todos los servicios bien atendidos; las marcas anteriores mejoradas y un corredor (Antonio Amieva) que ha confirmado plenamente sus extraordinarias facultades de escalador...

El recorrido total ha sido de 44 kilómetros.

La verbena

A las diez de la noche dió principio la verbena que fué suspendida el día anterior por la lluvia, viéndose así bastante disminuida, por causa del frío y fallarse el terreno del lugar donde se celebraba algo húmedo...

EL CORRESPONSAL Villadiego 20 de Agosto de 1935.

Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Ulceras - Heridas - Contusiones

Lodos naturales radioactivos - ARNEDILLO (Logroño)

PROFESIONALES

JESUS ARNAIZ Dentista

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 12, 2.º

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología

Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 4 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes

Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratis a los pobres

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso

Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

El DIARIO en Miranda de Ebro

Deportivas

Con el «entrado» acostumbrado se celebró el partido correspondiente al Torneo local, en el que contendían los Clubs Huracán F. C. y Castilla S. C., que terminó con la victoria de este último por 5 a 1. Un partido que transcurrió sin pena ni gloria por la diferencia existente entre los equipos citados...

De interés para los labradores de la provincia

Los depositantes de trigos en los almacenes del Estado a quienes interese recibir anticipos a cuenta de su importe en tanto el Gobierno hace los pagos, pueden presentarse en las Oficinas del Banco de Bilbao en Burgos, Aranda de Duero, Briviesca, Lerma, Medina de Pomar, Miranda de Ebro y Roa de Duero...

Al entrar en Sasamón el público aplaude a Antonio, que va el primero; pasa Ramón a la cabeza y se acercan Moratín y Escudero; sigue Ramón con viento contrario, marcando una buena marcha hasta el cruce de la carretera de Villadiego, y aquí Antonio, en un sprint magnífico, se adelanta y pasa la meta a los 80 minutos...

Los corredores fueron debidamente atendidos a su llegada y acto seguido se les hizo entrega de los premios y primas establecidos, todo ello por valor de 110 pesetas.

Resumen: Una carrera excelente por su desarrollo y organización. Todos los servicios bien atendidos; las marcas anteriores mejoradas y un corredor (Antonio Amieva) que ha confirmado plenamente sus extraordinarias facultades de escalador...

El recorrido total ha sido de 44 kilómetros.

La verbena

A las diez de la noche dió principio la verbena que fué suspendida el día anterior por la lluvia, viéndose así bastante disminuida, por causa del frío y fallarse el terreno del lugar donde se celebraba algo húmedo...

EL CORRESPONSAL Villadiego 20 de Agosto de 1935.

Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Ulceras - Heridas - Contusiones

Lodos naturales radioactivos - ARNEDILLO (Logroño)

PROFESIONALES

JESUS ARNAIZ Dentista

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 12, 2.º

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología

Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 4 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes

Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratis a los pobres

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso

Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

El DIARIO en Salas de los Infantes

De interés para los secretarios de Ayuntamiento

Por renuncia de don Alfredo Pineda que ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Fraga, y para su provisión interinca, se anuncia la vacante de la Secretaría de este Ayuntamiento con el sueldo anual (provisional) de 4.000 pesetas...

De sociedad

Ha salido para Zaragoza don José María Francés y Fernández, juez de primera instancia e instrucción de esta ciudad y su partido.

Para Burgos, don César Peña, con su esposa.

PORTALEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Continúan las conferencias para la aplicación de la ley de restricciones

A última hora de la tarde el ministro de Hacienda se trasladó al ministerio de Obras públicas para celebrar con el señor Marraco la conferencia relativa a la revisión de cifras, conceptos y organismos a que ha de alcanzarse la aplicación de la ley de Restricciones en el departamento que rige el señor Marraco.

Poco antes de las nueve de la noche los Informadores fueron recibidos por el ministro de Hacienda, que había salido del ministerio de Obras públicas poco antes de las ocho de la noche. Contestando a preguntas de los informadores, el señor Chapaprieta les dijo:

—La conferencia mía celebrada esta tarde con el señor Marraco ya saben ustedes a qué ha obedecido. He ido yo a verlo a Obras públicas porque consideraba interesante conocer algunos datos y algunas cifras, y ante la eventualidad de tener que consultar documentos, consideré más conveniente ir yo allí para que hablásemos de todo.

—¿Puede usted darnos alguna referencia o impresión de esa entrevista?

—Nada, lo mismo que les he dicho de mis conferencias con los demás ministros. Nos hemos ocupado del estudio del presupuesto, partida por partida, de la dotación de los organismos dependientes de aquel centro y hemos quedado completamente de acuerdo. Ya he dicho a ustedes otras veces que yo tengo una gran fe en el resultado de esta labor que venimos celebrando. Al menos, hasta ahora todo marcha perfectamente, y los acuerdos son completos, sin que haya habido que dejar nada para elevarlo al Consejo de ministros.

—¿Puede usted darnos algo de cifras de economías que alcancen al presupuesto de Obras públicas?

—No. Ya he dicho yo varias veces que de estas conferencias, las economías, una vez resuelto que el personal no salga perjudicado, no serán tan cuantiosas como en un principio se pensó. De todas suertes, las habrá considerables, pero no del personal, desde luego. Las importantes vendrán de las clases pasivas, de la Deuda y de algunos otros capítulos de mayor volumen en sus cifras. Desde luego, pueden ustedes estar seguros que las economías se cifran al final por centenares de millones, pero la parte que pudiera afectar al personal supondrá poco en la cifra total.

—¿Alcanzará la supresión a muchos funcionarios?

—No. Quedarán a extinguir, y en lo único que yo sé inexorable es en corregir las corruptelas. De esas, conocidas por mí, no quedará ninguna, y las que yo no conozca y me sean denunciadas, se comprobarán, y también se suprimirán a rajatabla todas. El señor que tenga tres o cuatro sueldos quedará reducido a los términos estrictos en que debe quedar.

—¿En la conferencia con el señor Marraco se han ocupado ustedes de la dotación para las obras de los ferrocarriles, que muchas de ellas están paradas?

—No. Es decir, hemos hablado, pero ese asunto lo lleva el Consejo Superior de Ferrocarriles, que está actuando, a pesar de ser verano, para confeccionar un informe completo, que habrá de entregar al Consejo de ministros, el cual lo estudiará y se pronunciará sobre el asunto. Les advierto a ustedes que a mí las economías que me presenten en los presupuestos a base de paralización de obras ferroviarias y de cualquier otra clase de obras públicas útiles, ni me convencen ni me interesan. Todo lo contrario. Yo pienso una vez hecho el examen de lo que sean obras verdaderamente útiles, dotarlas con mayor desembarazo que hasta ahora. Es decir, que para estas obras no pienso en modo alguno aplicar la ley de Restricciones.

—¿Con quién celebrará usted mañana su entrevista?

—Con el ministro de Marina, a quien tengo citado a las siete menos cuarto, y por esta semana no celebrará ninguna más, porque hay algunos ministros, de los que aún faltan, que necesitan un par de días para hacer la comprobación que se está llevando a cabo en aquellos ministerios, que es una verdadera obra de "chinos", examinándose partida por partida y servicio por servicio. Yo calculo que en la semana que viene y unos días más de Septiembre, se terminará la obra que yo me había propuesto, dentro de los plazos marcados. Es decir, estará todo hecho para el 10 de Septiembre, y desde esta fecha se comenzarán a redactar los decretos para la aplicación de la ley.

—¿Entonces eso quiere decir que las Cortes no se abrirán hasta el primero de Octubre?

—Pues no lo sé. Porque no hemos vuelto a tratar de eso en Consejo. Yo, desde luego, sería partidario de que me dejaran un poco más tiempo; pero, desde luego, si el Consejo acuerda ir a la apertura de Cortes en la segunda quincena de Septiembre, yo no seré obstáculo alguno.

Adjudicación de obras

La «Gaceta», publica la adjudicación a la Sociedad bilbaína de firmes especiales de la subasta de las obras de enulsión asfáltica de los kilómetros 1.º a 8.º de la carretera de Villarcayo a Medina de Pinar y 7.º a 75.º de la de Burgos a Percedo, en la cantidad de 43.032 pesetas.

Idem ídem de los kilómetros 116.º al 124.º de la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus, en la cantidad de 43.077 pesetas.

Idem a la Sociedad de riegos asfálticos de Madrid, las obras de reparación de los kilómetros 87.º al 89.º de la carretera de Carrión de los Condes a Lerma, en la cantidad de pesetas 49.998.

Idem ídem de los kilómetros 20.800.º al 21.º de la de Burgos a Melgar de Fernamental, en 50.627 pesetas.

Idem ídem de los kilómetros 8.º al 14.300.º de la de Burgos a Aguilar de Campoo, en 49.950 pesetas.

Idem ídem la reparación del firme con riegos asfálticos de los kilómetros 4.º a 6.º de la de Briviesca a Cervera de Ríoarriba, a don Joaquín García Hernando, de Toranzo, en 41.994 pesetas.

De Hacienda

Al recibir a los periodistas el señor Chapaprieta, se refirió a las indicaciones que hacen algunos periódicos sobre el aplazamiento de las amortizaciones y dijo que sigue con el natural interés los trabajos que estos días publica la Prensa acerca de si es o no conveniente el aplazamiento de las emisiones del Estado actualmente en circulación.

Añadió que no estaba en su ánimo entrar en polémica y que tenía adaptadas las medidas necesarias, teniendo en cuenta a la vez los acuerdos adoptados por el Banco de España.

El indulto de los reos de Turón

En el Ministerio de Justicia se ha facilitado una nota diciendo que el ministro lee en la Prensa y recibe muchas comunicaciones solicitando el indulto de los reos de Turón y para conocimiento de todos hace público que la sentencia no es firme, pues falta el fallo del Tribunal Supremo.

Por lo tanto, hasta que este alto organismo, no dicte sentencia, no se podrá tramitar el indulto.

Los oficiales de notarios

Una comisión de oficiales de notarios de Madrid ha visitado al ministro de Justicia, habiéndole de las aspiraciones profesionales. Prometió el ministro estudiar las peticiones y resolver lo que proceda.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Diets y pluses

Se ha dispuesto que durante las próximas Escuelas Prácticas el personal de jefes, oficiales y suboficiales, devengará la media dieta reglamentaria cuando las necesidades de la instrucción le obligue a comer en el campo, y siempre que no rebase la cantidad presupuestada para ello. El personal de tropa, sólo devengará el plus reglamentario cuando pernocte fuera de Restricciones.

—¿Con quién celebrará usted mañana su entrevista?

—Con el ministro de Marina, a quien tengo citado a las siete menos cuarto, y por esta semana no celebrará ninguna más, porque hay algunos ministros, de los que aún faltan, que necesitan un par de días para hacer la comprobación que se está llevando a cabo en aquellos ministerios, que es una verdadera obra de "chinos", examinándose partida por partida y servicio por servicio. Yo calculo que en la semana que viene y unos días más de Septiembre, se terminará la obra que yo me había propuesto, dentro de los plazos marcados. Es decir, estará todo hecho para el 10 de Septiembre, y desde esta fecha se comenzarán a redactar los decretos para la aplicación de la ley.

—¿Entonces eso quiere decir que las Cortes no se abrirán hasta el primero de Octubre?

su residencia habitual y exista crédito aprobado en el presupuesto de las Escuelas prácticas.

Concursos

Una vacante de capitán de Ingenieros en el Servicio de Automovilismo de Marruecos.

Una plaza de teniente coronel de Infantería, en la Escuela de Tiro.

Una vacante de comandante y otra de teniente, de Caballería, en la Academia de Segovia.

El personal de Aviación y las asociaciones políticas

Se amplía al personal de los establecimientos de Aviación militar la prohibición de pertenecer a asociaciones de carácter político, social o sindical.

PROVINCIAS

La ficha del portugués que busca la policía

PAMPLONA.—El juez que instruye la causa por el robo del tesoro de la Catedral, ha manifestado que se conocen, por la declaraciones prestadas por Arias, las señas personales del portugués que le proporcionó las alhajas.

La ficha ha sido encontrada en el archivo de la policía de Bilbao.

Fallecimiento de un periodista

BARCELONA.—Ha fallecido el ilustre periodista don Adolfo Marsillach.

Otras noticias de Cataluña

BARCELONA.—La policía ha detenido a tres franceses, dueños de un establecimiento de la calle de Salvá, por haberse comprobado que se dedicaban al espionaje.

El fiscal ha remitido al juzgado un pliego conteniendo las instancias en que varios municipales, destituidos en Octubre solicitaban del gobernador general que se les reponga en sus cargos. Se instruirá sumario por supuesto delito de coacción.

Ante el juez han prestado declaración Manuel García y Pedro Sánchez, acusados de haber incendiado tranvías. Serán procesados nuevamente por otro acto de sabotaje.

La vuelta ciclista a Castilla, suspendida

VALLADOLID.—Por falta de apoyo por parte de las corporaciones oficiales la sido suspendida la II vuelta ciclista a Castilla.

Detenciones.—Tradicionalistas multados

ZARAGOZA.—La policía ha detenido a los hermanos Alfonso y José Duchá, ocupando una pistola, un cargador y varios documentos.

También se detuvo a un individuo portador de una importante cantidad en billetes, cuya procedencia no supo explicar.

Han sido multados con 500 pesetas, dos tradicionalistas que se dedicaban a colocar pasquines.

Las corridas de Valladolid

VALLADOLID.—Ha quedado suspendido el cartel de las corridas de ferias en la siguiente forma:

Día 15.—Toros de Murube, para Juan Belmonte, Manolito Bienvenida y Fernando Domínguez.

Día 16.—Toros de Albaserrada, para Niño de la Palma, Vicente Barrera y Armillita.

Día 17.—Ocho toros de Terrones, para Marcial Lalanda, Vicente Barrera, Manolito Bienvenida y Fernando Domínguez.

Día 22.—Toros de Trespaños, para Armillita, Luis Gómez (El Estudiante) y Lorenzo Garza.

Una maleta con alhajas, abandonada

BARCELONA.—Se ha dado cuenta a la Policía de que en el rápido de Bilbao ha sido encontrada una maleta que abandonó un viajero que descendió en una estación.

Como la maleta pesaba mucho, se ha llevado al Juzgado, y se ha abierto viéndose que contenía joyas buenas, otras falsas y alhajas de niños.

Un extranjero detenido, presenta una denuncia contra su abogado

BARCELONA.—Un alemán que se encuentra en la cárcel sometido a procedimiento para su expulsión, encargó a un abogado que buscara la manera de que no tuviera que salir de España. El abogado le cobró por la gestión 500 pesetas, y además le dijo que firmara un documento que creyó sería para presentarlo en el Juzgado, y se ha enterado después que lo que firmó era una autorización para que el abogado en cuestión pudiera disponer de los muebles y enseres que el alemán guardaba en su casa. El juez dispuso un careo entre el alemán y su abogado, y éste manifestó que los muebles los había vendido en 800 pesetas, pero con la previa autorización del propietario y para el pago de sus honorarios. El denunciante sostuvo que lo que tenía en su casa valía mucho dinero, varios

milos de pesetas, pues tenía un reloj de oro, objetos de arte, colchas bordadas en oro y otros enseres valiosos.

Otro crimen de un doble parricidio

CORUÑA.—El vecino de la aldea Abe-gondo, Gerardo Lata, que hace días asesinó por celos a su mujer, Francisca Roel, matando también a una hija de diez años, llamada Cella, huyendo al monte después de cometer los dos parricidios, bajó hoy a la aldea, diciendo a gritos que quería matar a su suegro, anciano de ochenta años.

El criminal, al no tropezarse con el viejo, volvió a la montaña, seguido de varios vecinos que querían detenerle. Uno de ellos logró darle alcance; pero el criminal le dió una terrible cuchillada en el vientre, dejándole moribundo. En estado agónico ingresó en el hospital.

La huelga del ramo de la construcción resuelta

OVIEDO.—El gobernador general está recibiendo felicitaciones con motivo de haber quedado resuelta la huelga del ramo de la construcción.

Entre ellas figura una muy efusiva del ministro de la Gobernación por el acuerdo con que ha llevado a cabo su labor hasta llegar a una solución justa.

El señor Velarde habló con los periodistas y les dijo que según le comunican los patronos, dentro de ocho días estarán colocados todos los obreros huelguistas que se han presentado en los tajos.

Con este motivo mostró el gobernador su satisfacción.

Agregó que había estado en su despacho una comisión de mujeres cuyos maridos se hallan detenidos por el movimiento huelguístico solicitando su libertad.

Prometió atenderlas en cuanto estén en sus puestos todos los huelguistas.

También recibió a otra comisión de Ayuntamientos que solicitó que las cantidades concedidas no sean en concepto de reintegrables sino a título de pérdidas.

Ofreció hacer las oportunas gestiones y rogó al Ayuntamiento de Oviedo que se haga cargo de 1.900.000 pesetas para la reconstrucción del Teatro de Campoamor y arreglo de las calles.

La causa contra Alvarez Muñiz

GIJÓN.—A las diez de la mañana continuó el juicio contra don Valentín Álvarez Muñiz, terminando la sesión después de la lectura de la causa.

Los defensores solicitaron la absolución.

El fiscal mantuvo sus conclusiones pidiendo cadena perpetua para Muñiz e indemnización de un millón de pesetas.

El Tribunal dictó sentencia que será elevada al auditor.

Parce que se condena a Alvarez Muñiz a ocho años de prisión, sin responsabilidad civil, por lo que se le levanta el embargo de las fincas.

Se condena también a seis meses a Jesús González, si bien se aconseja el indulto, y se absuelve a los otros tres procesados.

A esperar al Jalifa

MALAGA.—Ha llegado el ministro de Marina, acompañado de su hijo y de un ayudante.

Fue recibido por el jefe de los agrarios y las autoridades.

Rindió honores una compañía de Infantería.

A las doce de la mañana, en el Aero Club, fue obsequiado con un vino de honor.

Mañana inaugurará los nuevos locales del partido agrario y visitará la División de cruceros surta en el puerto.

Los estudiantes del curso de verano de Burgos, en Logroño

LOGROÑO.—Han estado en Logroño sesenta y cuatro alumnos y varios profesores del curso de verano para extranjeros que se da desde hace tiempo en Burgos.

Los excursionistas visitaron primeramente al alcalde y luego la Fábrica de Tabaco y otros, donde fueron obsequiados.

Antes visitaron Nájera y después de ver Logroño, salieron para Santo Domingo de la Calzada.

Automóvil alcanzado por el tren

PAMPLONA.—En Echarren, fué alcanzado por el tren rápido el automóvil de Murcia 5.512, conducido por su propietario don José Gregorio Azurmendi, de 44 años, vecino de Segura (Guipúzcoa), quien, al arrojarse del coche, se ocasionó dos pequeñas heridas en la frente y en la pierna derecha, de carácter leve.

El vehículo fué lanzado a 15 metros de distancia y quedó completamente destruido.

El accidente fué debido a que el capitán levantó las tarreras del paso a nivel minutos antes de la llegada del tren, en la creencia de que quedaba tiempo suficiente para que pasaran varios vehículos que estaban detenidos, pero al pasar el señor Azurmendi, se paró el motor cuando el automóvil se hallaba en la misma caja de la vía,

sin que aquél pudiera ponerlo de nuevo en marcha, ni se quedase tiempo más que para saltar a tierra.

Con el señor Azurmendi viajaban un amigo suyo y la sirvienta, quienes no sufrieron daño alguno.

EXTRANJERO

Acuerdos del Gobierno inglés en relación con el conflicto italo-etíope

LONDRES.—Cerca de las seis y media de la tarde ha terminado el Consejo de ministros.

A pesar de la reserva que se guarda, se sabe que el Gobierno inglés ha acordado seguir colaborando con el Gobierno francés en los esfuerzos que éste viene haciendo en busca de una solución pacífica al conflicto italo-etíope.

También se examinó todo lo relativo a los puntos que han de ser examinados en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que ha de celebrarse el 4 de Septiembre en Ginebra, y en lo que a esto se refiere, se acordó que el Gobierno inglés mantenga la actitud expuesta por el ministro sir Samuel Hoare.

En cuanto al mantenimiento del embargo de armas con destino a Italia y Abisinia, esta medida quedará subordinada a los acuerdos que sobre este extremo acuerde el Consejo de la Sociedad de Naciones en su referida reunión.

El Gobierno ha decidido en la reunión de hoy, mantener provisionalmente el embargo de armas con destino a Etiopía e Italia.

El mantenimiento del embargo de armas causa sorpresa en la opinión inglesa

LONDRES.—La decisión del Gabinete, de mantener por ahora el embargo de armas ha causado considerable sorpresa.

Sin embargo, se ha anunciado que su mantenimiento no está en modo alguno garantizado, ni siquiera hasta la fecha de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones el día 4 de Septiembre, lo que significa que si Italia no adopta una actitud más conciliatoria, en la disputa italo-abisinia, el embargo pudiera ser levantado en cualquier momento. También se ha anunciado que el Gabinete continuará prestando al problema etíope el mayor interés, y que los ministros permanecerán dentro de un pronto alcance de Londres, siempre en disposición de acudir al llamamiento del Gobierno.

El Gabinete ha reafirmado su determinación de defender el convenio de la Sociedad de Naciones y los tratados existentes y ha declarado que en determinadas condiciones pudiera ser necesario implantar sanciones y quizá no fuera suficiente el establecimiento de medidas de carácter económico y financiero.

El Gabinete ha considerado también los métodos navales, militares y aéreos que pudieran quizás tener que ponerse en juego en defensa del Imperio y ha escuchado también la relación compuesta hecha por Mr. Eden, de su intervención en la Conferencia tripartita de París. Después del informe presentado por Eden, se discutió totalmente la disputa italo-etíope y las complicaciones que pudiera tener, y se acordó mantener el más estrecho contacto con el Gobierno francés.

Al mismo tiempo, se harán exploraciones cerca del Gobierno italiano con vistas a una solución pacífica del problema planteado. Es evidente, por las informaciones del Gabinete, que bajo la suave apariencia con que Inglaterra ha conducido las negociaciones hasta ahora, se esconde una mano de hierro que pudiera dar muestras de actividad en cualquier momento si el Gobierno italiano amenaza, bien al Imperio británico o a la Sociedad de Naciones, arrojándole un guante para el desafío.

Se cree que el gesto del Gabinete en lo que se refiere al mantenimiento del embargo de armas, se ha hecho tanto teniendo en cuenta la Sociedad de Naciones, como Italia.

Italia tiene 178.000 hombres concentrados en Africa

LONDRES.—La fuerza total de Italia en Africa del Este en estos momentos no excede de 178.000 hombres, a juzgar por los datos oficiales sobre ingresos de la Compañía del Canal de Suez durante los seis primeros meses terminados el 30 de Junio. Por estos datos se comprueba que 84.185 "pasajeros militares" italianos atravesaron el canal de Norte a Sur, mientras que regresaron 6.402, quedando, por lo tanto, el número neto de 78.000 soldados. Desde el 30 de Junio han pasado por el canal 51 barcos italianos diferentes para Masawa o Mogadisho. Algunos de estos barcos solamente llevaban, según se cree, material. Por otra parte, muchos de ellos son grandes trasatlánticos, capaces de conducir mil hombres o más, y 7 de estos 51 barcos han hecho el viaje dos veces durante ese periodo. Por lo tanto, se puede deducir que si estos barcos han trasladado de 30 a 40.000 hombres, la cifra de Enero a Junio será de 118 a 128.000. Suponiendo que las guarniciones en Africa del Este antes de Enero fueran de 50.000 hombres, el total de las fuerzas italianas no excedería de 178.000. Sin embargo, esta cifra aumenta constantemente en una proporción de unos 30.000 hombres al mes.

Precuciones

VIGO.—Esta mañana aparecieron los Bancos de la población custodiados por guardias de Seguridad y Asalto.

Parce que la policía había recibido una confidencia según la cual una banda de atracadores iba a asaltar una entidad bancaria.

Entrega de un cuartel de la Guardia civil

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana se verificó en Azpetitia la inauguración del nuevo cuartel de la Guardia civil.

Asistieron al acto los señores G. Robles, Cabanellas y las autoridades, quienes elogiarán las condiciones que reúne el nuevo edificio.

El alcalde, el general Cabanellas y el ministro de la Guerra pronunciaron discursos enalteciendo la labor que realiza el Benemérito Instituto.

Después fueron obsequiados con un «lunch».

El señor Gil Robles marchó a Azcoitia donde recibió la visita de una comisión de fabricantes de armas de Eibar.

El Negus se lamenta de la falta de armas y municiones

LONDRES.—En una entrevista que se ha concedido al corresponsal en Addis Abeba del «Daily Telegraph», el Negus ha expresado la viva inquietud que le causa la falta de armas y municiones en el Ejército abisinio.

«Si fracasa la S. de N. y estalla la guerra—ha dicho el Emperador—, nuestra mayor dificultad residirá en la falta de las armas necesarias. Si en una prueba vital para sus principios de la Sociedad de Naciones continúa mostrándose deficiente, la mayoría de los países que componen volverá a las condiciones de 1914. Aprecio los esfuerzos de la S. de N. y tengo confianza en que continuará haciéndolo todo para impedir la guerra. Personalmente no he perdido la esperanza, y me sería penoso ver, a causa de una guerra italo-abisinia, entrar en línea a otras potencias, como en 1914. Los abisinios tienen suficiente valor, resistencia y moral para soportar todo el peso de la lucha, y si desgraciadamente fracasaran los esfuerzos pacíficos, no dudo de que mi Ejército repetiría lo de Addis.»

Lo que dice un periódico italiano

ROMA.—El «Giornale d'Italia» dice que las sanciones significarán la guerra. Recuerda su artículo de ayer dirigiéndose a una parte de la opinión pública inglesa hostil a la acción italiana en Etiopía y dice: «Son pacifistas de ultraje, que piden el fuego del cielo a la Sociedad de Naciones y dejan, sin embargo, libre la exportación de armas a Etiopía y desean el cierre del canal de Suez. Todas estas sanciones, todas esas medidas, son actos de hostilidad contra Italia, y como tales serán rechazados por la Italia fascista.»

Se desmiente la noticia de movilización de en Etiopía

ADDIS ABEBA.—Han sido desmentadas categóricamente las informaciones según las cuales se había ordenado la movilización de las fuerzas militares de Etiopía.

Ultima hora

Noticia confirmada

En la Dirección de Seguridad han confirmado que en el archivo de la policía de Bilbao ha sido encontrada la ficha delictiva de José García D'a Silva, de 35 años, a quien se supone autor de haber embargado las alhajas procedentes del robo de la Catedral de Pamplona al relojero Arias.

Al mostrársela a éste le reconoció sin titubars.

Llegada del jalifa

MALAGA.—Desde sus primeras horas de la mañana comenzó a congregarse en el muelle numeroso público para recibir al jalifa.

A las nueve y media salió del cuartel de la Victoria una compañía para recibir honores y poco después del cuartel de Capuchinos las fuerzas jafitanas.

A las diez atrajo el «Sanchez Barceiztegui» que, conducía al jalifa y al séquito.

Lo hizo en el muelle de Cánovas, donde se hallaban las autoridades, Corporaciones y entidades diversas.

Al desembarcar fué saludado por el ministro de Marina, las autoridades, el almirante jefe de la escuadra, con su Estado Mayor y ayudantes.

Durante el acto una escuadrilla de aviación evolucionó sobre el muelle.

En el hotel tuvo lugar una recepción, que resultó muy brillante.

A mediodía fué obsequiado el jalifa con un banquete íntimo.

Esta tarde asistirá a una fiesta de aviación en el campo del Rompedizo.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas, el conductor de un carro, por dejarlo abandonado en la calle de Huelmo del Rey; dos dueños de reses por meterse éstas en los jardines del cuartel de Caballería y causar daños en la alambrada; con 10, un muchacho, por circular con un patín por la calle de Almirante Bonifaz; y con 2, cada una, dos vendedoras de frutas, por tener varios cestos fuera de los puestos.

Recuerdos de Burgos

Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento. Fotografías y postales.

ANIS LAS CADENAS

De finísima paladar

El jefe de la estación del ferrocarril de Miranda de Ebro, comunica al señor gobernador civil que en un coche de primera clase, apartado en una vía de aquella estación, ha aparecido el cadáver de un hombre, que de momento no ha podido ser identificado.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precio en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

A. RETES

PINTOR.—Sanz Pastor, 4.

Los agentes de policía han detenido a los maleantes José García Mellado, de 17 años, de Briyesca y Angel Cribeiro Marras, de 21, de Madrid, los cuales han ingresado en la cárcel en espera de antecedentes de la Dirección de Seguridad.

CONAC

'Tres Perlas' Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Ha fallecido en esta capital, a los 48 años de edad, doña Josefa de Abajo Sedano.

A su desconsolado esposo, don Félix Maté Navarro, del cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, hijo don Jesús y demás apreciable familia, acompañamos en el sentimiento.

En el Espolón se ven Mujeres insuperables. Todo el mundo que las ve Dice: —Son incomparables. Pues todas beben San Roque, Jerez Quina confortable.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía (Suscensor), Areta. (Alava).

Representante de Burgos, D. Luis Labin, Doña Jimena, número 16, Teléfono, 1.949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

El capitán de Infantería retirado, don Nicolás Ramos Santamaría, debe presentarse en la Comandancia Militar de esta plaza (Negociado de Hojas), hasta las 13 horas, para recoger un documento que le pertenece.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5,50, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

¡Burgaleses!!

La antigua churrería de Santiago Sardon sigue haciendo la flor de los auténticos churros madrileños y las ricas patatas fritas.

Plazas de la Libertad y de la República (CORREOS VIEJO)

A los barberos

y demás gremios que descansan los Lunes, y para que puedan disfrutar de las delicias del Campo.

Casa Méndez

ha organizado una excursión para el día 28 al

Pantano del Arlanzón

Pineda de la Sierra

4 pesetas ida y vuelta

Salida, a las nueve de la mañana, regreso a las diez de la noche.

Inscripciones:

Casa Méndez

Almirante Bonifaz, 15

PALOMA, 25 - BARBERIA

Arriéndase

buen café-bar, gran sitio, en Bilbao. Cartas y visitas a Gran Vía, 20, 2.º derecha.

A BILBAO

el día 25

12'50 pesetas

ida y vuelta

GRAN CORRIDA

Inscripciones:

CASA MENDEZ

Almirante Bonifaz, 15

Teléfono 1275

Baños de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfídicas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarros Artritis. Precios económicos. Pidan folletos. A 16 kilómetros de Miranda.

Ecos de sociedad

Por el eminente doctor Vara ha sido operado felizmente de un antrax en la parte posterior del cuello, nuestro querido amigo y compañero don Guillermo S. Cardiel.

Deseamos se restablezca en poco tiempo.

A los trece meses de edad subió ayer al Cielo, en esta población, el niño Carlos Guerrero Carranza, hijo de nuestro querido amigo el teniente del Cuerpo de Asalto con destino en Burgos, don Diego y de doña María.

Tanto a sus afligidos padres, como a los tíos de la criatura y demás familia, hacemos presente nuestra condolencia por la desgracia que les aflige.

DEPORTES

Campo Zatorre

El próximo domingo día 25, y a las cuatro de la tarde, se celebrará una carrera pedestre consistente en cinco vueltas al campo, otorgándose tres premios.

A las cinco en punto se jugará un interesante partido de Fútbol entre los equipos Hispania y Juventud y de cuyo encuentro saldrá la afición satisfecha ya que cuentan ambos equipos con varios elementos, todos ellos de Burgos. La alineación será la siguiente:

Hispania.—Mique; Hernando (Gallo); Avazí Gorostiza Giménez; Pedro, Peire, Vega Oam Alvarez.

Juventud.—Penijo; Nestor Tororo; Joaquín Munguía Jesús; Bergasa, Felipe Polilla Né Santos.

Sociedad

Mutua de Seguros Generales, de reciente creación, solicita persona capacitada para confiarle la Delegación de la provincia. Dirigirse indicando edad, profesión, referencias y cuantos datos puedan ser de interés a SEGUROS. Apartado 369, Zaragoza. Se guardará absoluta reserva sobre las solicitudes recibidas.

Arnedillo

Fonda Moral (El Burgalés) Automóviles a los trenes correos Calahorra y Soria.

El surtido más completo en lámparas en

"LA COCINA"



A. Bonifaz y Burjós / Vicente P. Canales

EN LA CARRETERA DE VALLADOLID

Un automóvil arrolla a un niño

Y ESTE RESULTA CON GRAVÍSIMAS LESIONES

En las primeras horas de la tarde salió de su casa, sita en la Vuelta de los Coches, cercana a la fábrica de Sedas, el niño Andrés Veleiro de la Fuente, que cumplía hoy precisamente diez años de edad.

Alrededor de las cuatro y cuarto yó que en la carretera de Valladolid, frente a la fábrica de curtidos del señor Alameda, había un camión e intentó subir a él.

Al cruzar la carretera de un lado a otro, no advirtió que venía el automóvil Bu—2.087, propiedad de don José Manuel Plaza, cuya señora se dirigía a la ciudad, y el vehículo, que era conducido por el chauffeur Nicolás Ramos, arrolló a la criatura, hiriéndola.

Varios obreros vieron de lejos lo ocurrido y acudieron a auxiliar a la criatura a la que colocaron, ayudados por sus ocupantes, en el mismo vehículo.

En éste se le trajo a la Casa de Socorro, donde desde el primer momento los doctores don José Gutiérrez y don Tomás Rodríguez y el practicante don Emiliano del Alamo apreciaron que el herido lo estaba de suma importancia, por lo que avisaron al Juzgado.

Los citados facultativos apreciaron a Andrés la fractura del fémur derecho, con salida de hueso, luxación de dicho fémur, fractura del del lado izquierdo, herida contusa, con gran desgarro en la nariz y labio superior, que deja al descubierto la fosa nasal, otra herida, también con gran desgarro, en la cara interna del labio inferior y contusión con hematoma en la cabeza, aparte, de shock traumático.

El personal facultativo antes citado le practicó una detenida cura, reduciendo las fracturas y la luxación y prestándole los pertinentes auxilios en cuanto a las demás lesiones.

En la Casa de Socorro se personó el juez de instrucción en cargos, señor Rodríguez Tobes, y el oficial habilitado don Rafael María Gil, que practicaron las diligencias de rigor.

El niño, en gravísimo estado, fué trasladado desde la Casa de Socorro al Hospital provincial, en la ambulancia de la Brigada Sanitaria.

En el Centro Benéfico citado en primer lugar, se personó el padre del herido, desarrollándose la escena que es de suponer, máxime dándose la circunstancia de que un hermano de Andrés, hace algunos años y precisamente en este mes, falleció también de modo violento, por accidente que le ocurrió cuando tenía siete años de edad.

DIEZ PESETAS

Aeroflotador de seguridad FIRESTONE para playa, río y piscina. El deporte sin riesgo para chicos y grandes. PALACIOS. Agencia FORD, Burgos.

Aquello de que todo el mundo huye de la quema, no es cierto, vean las señoras que acuden a

Caja Epifanio

Plaza Mayor, 10

a llevarse a montones las lanas y sedas para labores que realiza a precios nunca vistos.

Esta semana nuevos lotes fuera de precio.

Faustino Sualdea

El propietario de la CHURRERIA MADRILEÑA hace saber al público en general que sólo esta acreditada casa hace los verdaderos churros y buñuelos madrileños.

Tres buñuelos, 10 céntimos. SAN JUAN, 23

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MARANA Bartolomé, Toñome, Román, Aurea, Jorge Linnotta, Patricio.

CUSTOS

SAN GIL.—Novena al Santo titular.

A las siete de la tarde, rosario, ejercicio de la Novena, adoración de la reliquia del Santo y gozos cantados por los coros de las Juventudes parroquiales católicas.

ADORATRICES.—Tríduo en honor de Santa María Micaela del Santísimo Sacramento, los días 23, 24 y 25 de Agosto.

A las seis de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, y oraciones del Tríduo. Se cantarán motetes y se terminará con la reserva e himno de la Santa, venerándose su reliquia.

Los sermones de los tres días, estarán a cargo del reverendo padre Marcelino Bolinaga S. J.

El último día dará la bendición el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de Agricultura.—Orden relacionada con el consumo de carnes procedentes de toros de lidia.

Ministerio de Industria.—Bases para la admisión de proposiciones y proyectos para desguace de buques pesqueros y su sustitución por otros nuevos de construcción nacional.

Ministerio de Instrucción Pública, Subsecretaría.—Vacante de una cátedra, Gobierno civil.—Dejando sin efecto, por extravío, una licencia de caza.

Participando la desaparición de tres individuos

Idem idem de dos novillos.

Diputación provincial.—Acuerdo de la misma. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS:

Don Federico Alvaro, don Eugenio López, don Ricardo Martín, don Joaquín Miró, don Manuel Canales, don Juan Fernández, don Agustín Carranza, don Fernando Pastrana, don Emiliano Ibeas, don Luis de la Viuda, don Angel Sastra, don Isidoro Arrojo, don Sixto Sáiz, don Restituto Garrido, don Manuel Arribas, don Alberto Manero, don Julio Saldaña, don Ciríaco Puras, don Enrique Marín, Administrador Loterías Beforado, don Antonio Rojí, don Pelegrín Serrano,

don Wenceslao Martín, don Benito Santibáñez, don Eusebio Pérez, don Juan Fontán.

Registro civil

DEFUNCIONES

Angelma Perea Ortega, de Villaceldán de Losa, 37 años, Hospital provincial.

Victorino Ruiz María, de Palacios de la Sierra, 73 años, Hospital provincial.

Saturnina Ceballos Blanco, de Campolara, 73 años, Hospital provincial.

Agustina Andrés Vega, de Burgos, 16 meses, Santa Cruz, 9.

Victoria Martín Terán, de Arenillas de Riosuerga, 28 años, Hospital provincial.

Heliadora Arroyo Sancho, de Fontioso, mes y medio, Casa de Caridad.

Cecilia Herrera Pasaual, de Celdilla Sobrobrín, tres meses, Casa de Caridad.

NACIMIENTOS

Jesús Cuevas Lozano.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

Máxima sombra, 24,2.

Mínima sombra, 16,0.

TERMOMETRO

A las ocho de la mañana, 68,7.

A las seis de la tarde, 68,8.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SE.

A las seis de la tarde, SO.

PLUVIOMETRO

Día 23, lluvia en milímetros, 2,3.

Espectáculos

AVENIDA

A las siete y media y diez y media,

«La muchacha reporter».



PLAZA MAYOR, NUM. 18

(Entrada: Carnicerías, 2)

Teléfono 1266

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

TALLERES DE CERRAJERIA

MECANICA Y AJUSTAJE

DE

VIUDA DE LOZANO

Estos acreditados talleres se han trasladado a la calle de SAN JUAN, NUMERO 33, donde seguirá prestando los servicios con esmero y prontitud, a su acreditada clientela, norma que durante 56 años, en la calle de la MONEDA, ha sido la principal característica de esta Casa.

Al mismo tiempo, se complace en dar a conocer que, con motivo del traslado y en beneficio del público, ha montado sus talleres con moderna maquinaria, movida por electricidad.

SOLDADURA AUTOGENA

Se trabaja en carpintería metálica y cierres de ballesta contra el robo, con cerraduras a todo riesgo, fabricadas en la misma Casa y rodamientos de bolas.

NO CONFUNDIRSE

CALLE DE SAN JUAN, 33

TARIFA

Un anuncio de 10 líneas, en 1.º edición, cuesta 10 pesetas. En 2.ª edición, 5 pesetas. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

Un anuncio de 10 líneas, en 1.º edición, cuesta 10 pesetas. En 2.ª edición, 5 pesetas. Pago adelantado.

ALMONEDAS

ALMONEDA magníficos muebles de casa completa, hay gramófono, vitrina, sillera y damascos antiguos. Pasaje Flora, 12, primero.

ARRIENDOS

PLANTA baja, de 260 metros cuadrados, se arrienda en la calle de San Julián, número 10.

SE ARRIENDAN dos habitaciones y una cuadra. Huelgas, 61.

TOMARIA en arriendo local 250 metros cuadrados minimum, dentro capital. Informes, en esta Administración.

AUTOMOVILES

VENDO coche Pilmoun, 16 HP., cuatro puertas, ruedas superconfort, seminuevo. Saturnino Cuevas, Madrid, 37, garage.

VENDO en 1.000 pesetas, coche «Fiat», 501, once HP., bien cazado y a toda prueba. Razón, Sanz Pastor, número 20 (Bar Santander).

FIAT 509, ocho callos, cuatro asientos, cerrado, buen estado. Duque de la Victoria, 19, principal izquierda.

COLOCACIONES

CIRCULO DE LA UNION: Se necesita mujer que entienda algo de cocina, no exceda su edad de cuarenta años y pueda ofrecer referencias a satisfacción.

COMPANIA de seguros, ramos incendios y accidentes, necesita productor para trabajar la plaza de Valladolid y sus provincias. Sueldo y comisión. Colocación segura y de porvenir. Reserva para los que estén colocados. Escribi, Apartado 107, Valladolid.

COCINERA soltera o viuda, bien impuesta, se necesita en la «Casa Manolo». Santocildes, 10.

SE NECESITA muchacha para limpiar. San Juan, 63, primero.

NECESITANSE machacadores. Piedra silicea en caja, 2,25 metro cúbico. Para tratar, contactista Martín Duro. La Ventilla. Casa Páchele.

SE NECESITAN oficiales de modista, bien impuestas en el oficio, espléndidamente retribuidas. Regent, Libertad 9

SE NECESITA un acarreador, soltero, en el molino de Julio Minguéz. P. Lazuelos de Muñó.

SE NECESITA chico de 15 a 17 años, que conozca algo de maquinaria o mecánica, inútil presentarse sin buenas referencias. Casa Griguelmo, Maquinaria Agrícola. Pablo Iglesias, 6 y S. Burgos.

SE NECESITAN obreros prácticos en explotación de canteras. Informes, en esta Administración.

NECESITO chica sea formal. Pensión La Madrileña.

HUESPEDES

SE ADMITEN huéspedes, casa próxima a la Normal. Diego Lainez, 6, segundo izquierdo. (Paseo de los Valillos).

NODRIZAS

AMA de cría, casada, leche de quince días. Se ofrece en Villacienzo, Bonifacio de la Fuente.

TRASPASOS

POR no poderlo atender, se traspasa en el sitio más céntrico de Salas de los Infantes, el parador más acreditado con todo el mobiliario, tiene espaciosas cuartos, garage y pozo de agua potable. Dirigirse en el mismo pueblo a viuda de Francisco Ibañez.

TRASPASO frutería en más céntrico de Burgos. Informes, en esta Administración.

PERDIDAS

PERDIDA perro perdiguero, jaspeado en marrón de rabo corto. Gratificarán, «Villa Marichu», La Castellana.

VENTAS

SE VENDE casa, sitio céntrico. Informes, portera de la Caja Colaboradora.

SE VENDE escopeta ocasión, calibre doce, dos cañones. «Sarasqueta», toda prueba, 125 pesetas. Tinte, 6, armero.

SE VENDE coche de niño. Pablo Iglesias, 12, primero derecha.

VEENDO casa de piedra, de planta baja, y piso, con huerta. Informes, calle Miranda, número 4.

SE VENDE una máquina aventadora. Emperador, número 5.

SE COMPRA máquina de coser guantes, corriente. Vitoria, 19, entresuelo.

VENDO casa de reciente construcción con pequeño terreno para jardín. Informes, «Gran Buñolera «El Pilar».

MOLINO San Isidro, carretera de Francia. Se venden harinas y sus derivados. Se hacen molinadas en competencia.

ALTERNADOR y automóvil, venden, el primero de 15 KVA, y el segundo 11 HP, con 20.000 kilómetros estado nuevos. Compraría camioneta dos toneladas, estado nuevo. Razón, Vitoria, 19, primero.

SE VENDE barata bicicleta paseo nueva. Progreso, 5.

VARIOS

MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo derecha, ex mecánico de la casa Munguía.

BLENORRAGIA. (Purgaciones), se cura sin inyecciones con Sellos Foredal. Pesetas 6,50. Farmacia Leopoldo García y principales.

GRAN FABRICA
de
libros rayados
y
cajas de cartón
de
E. Martínez

Lain-Calvo, 12.-BURGOS
Mayores - Diarios - Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados
de todas clases
Encuadernaciones
Precios económicos

Balneario de Valdeleiteja
BURGOS

Las mejores aguas para curar toda clase
de reumas, catarros, enfermedades del estómago,
rifoños, etc.

Abierto hasta el 30 de Septiembre
Salida de automóviles: Prim, 21

NO OLVIDE USTED QUE SON

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(Bally-Ballière - Hiera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc.
de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICIALES
SECCIÓN EXTRANJERA
y pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(branco de portar en toda España)

SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA,
ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bally-Ballière y Hiera Revistas, S. L.
Marque Granadas, 69 y 70 - BARCELONA

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta
un interesantísimo libro, debido a la
pluma del profundo escritor ADOLFO
DE SANDOVAL, que se titula:

El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido
una entusiasta acogida. Precio: 5 pe-
setas.

Lea usted

Crimen

por J. Arderius, cuyo precio es de 5
pesetas.

Militares, militaradas

del culto abogado QUILLERMO CA-
BANELLAS. 1,50 pesetas.

Obras de la señorita HILDEGART,
a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho

Opiniones de mujeres

Lea usted la obra de A. Hoyos y
Vincent, con prólogo del doctor Mara-
fón,

Sangre sobre el barro

Y por A. Vidal y Moyá y F. Grases
Vidal,
Precio: 5 pesetas.

Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos,
a 6 pesetas.

Se sirve a reembolso

Pídase en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Carabanch el Bajo.-MADRID

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado
UNGUENTO MAGICO
desaparecen totalmente callos y durezas,
ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.
En todas partes, 1,60 pesetas. Por
correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 6
MADRID

AVENIDA

TEMPORADA DE VERANO
Mañana, a las 7:30 y 10:30
Proyección de la formidable película
LA MUCHACHA REPORTER
Asunto sentimental. Colosal interpreta-
ción de PAT OBRIEN, MAE CLARKE,
MARY DORAN y BRADLEY PAGE.

El domingo
El más resonante éxito del año

ESCANDALOS ROMANOS
Una superproducción artística, esplén-
dida, alegre y deslumbradora

Escándalos romanos
Es una divertida comedia-revista musi-
cal, en la que EDDIE CANTOR, con
GLORIA STUART, conquista un nuevo
y señalado triunfo.

Muy pronto: «PEQUEÑA DORRIT»,
por Anny Oadra.—«ABISMOS DE
PASION», por Jean Harland, y

Su único pecado
Habla en.ERPAÑOL por
KAY FRANCIS

Renovación continua de aire
Temperatura agradable
La sala estará perfumada con esen-
cias de «Perfumería Oriente», Plaza
Mayor, 67.

Anticiparse en la sección de
Anuncios económicos
Son los anuncios más eficaces.

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vues-
tras hernias son los del especialista S. TORRENT, contruidos científicamente
para cada hernia, edad o sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna
clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, trans-
formando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos lle-
enos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis, pues, acá-
bar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especia-
lista SR. TORRENT, que estará en BURGOS, y en el HOTEL UNIVERSAL,
únicamente el próximo domingo día 25 del corriente.

NOTAS: En Bilbao, el día 23, el Hotel Maroño (Correo, 23); en Valladolid,
el día 26, en el Hotel Imperial, y en Palencia, el día 28, en el Hotel Central.
ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evi-
tar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona:
UNION, 13. «CASA TORRENT».

La casa más surtida y que más barato vende en Burgos los camas y
muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña



En esta casa
se vende
el
sommier
«Numancia»

Cuando necesite camas ó mu-
bles de cualquiera clase, antes de
hacer sus compras en otra parte,
no deje de visitar este estableci-
miento que tan conocido es en
todo Burgos, no solo por vender
a precios baratísimos, sino porque
todos sus géneros son de absoluta
confianza.

Comprando en esta casa há por-
tamente servido y ahorrará tiempo
dinero

Siempre garantizado
temas.
Los últimos modelos.
Géneros de gran ma-
taria y de absoluta
confianza.

Vea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio,
fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

Casa Munguía, Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Gerseys punto, para niño, diversidad de dibujos y colores
A 4, 5, 6, 7, 8 y 10 pesetas

La casa que más barato vende y más surtido presenta



Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica,
Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave «Reina del Pacífico», el 1 de Septiembre

Vapor «Orduña», el 22 de Septiembre

Vapor «Orbita», el 13 de Octubre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, 9

Aguas y Balneario de Cestona
Sociedad Anónima
CESTONA (Guipúzcoa)

Agua mineral medicinal, única indicada con éxito maravilloso pa-
ra las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, ar-
trismo, estómago, bazo, etc.; etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas de
año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 31
de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, insta-
lados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habi-
taciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50
HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Res-
taurant.—Ascensora.—Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de las líneas del Norte: Estación Zumá-
rraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián:
Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urdaiz», de Zumárraga a Zumaya, se une
con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pa-
sando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTO-
NA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo
Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

TALLERES LISIDRO JOVER
LOGROÑO
TELÉFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno
en maquinaria y
horno de panadería.

COMPLETO STOCK
PIDAN TARIFAS

Sucursal:

Calle de Santander 2

Teléfono 8435

Señora
Si en ciertos días de cada mes observa usted
algún trastorno propio de su sexo, recuerde que

Perlas Femi
es un producto moderno que triunfa
siempre para el fin que ha sido creado

DE VENTA EN FARMACIAS RECHACE IMITACIONES

¡¡ PANADEROS !!
Maquinaria perfecta
MARRODÁN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)
Apartado núm. 2 - Teléfono 1105
LOGROÑO

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

OTROS MERCADOS

La situación financiera durante las vacaciones parlamentarias

De Burgos

De la provincia

Cereales

El mercado está completamente desprovisto de entradas, tanto en trigo como en piensos, porque los labradores se hallan atareados en las faenas de la época.

Abastos

En el Mercado Cubierto Precios de distintos artículos que han regido en el mercado:

- Queso duro, 3,75 y 4,00 pesetas kilo.
- Idem blando, 2,25.
- Gallinas, 11 y 14 pesetas par.
- Gallos, 7 y 9.
- Conejos caseros, 5,50 y 6,00.
- Huevos, 2,50 y 3,00 pesetas docena.
- Pichones, 2,50 par.
- Papas nuevas, 0,25 kilo.
- Idem viejas, 2,50 arroba.
- Alubias verdes, 0,30 y 0,40 pesetas kilo.
- Manzanas, 0,70 kilo.
- Tomates, 0,20.
- Guisantes, 0,35.
- Alcachofas, 0,25 docena.
- Lechugas, 3,00 pesetas.
- Habas, 0,30 kilo.
- Naranjas, 0,60 docena.
- Alberchigos, 0,50 y 0,90 kilo.
- Uvas, 0,75.
- Limones, 1,80 docena.
- Plátanos, 1,00 peseta docena.
- Cebollas, 0,25 kilo.
- Melocotón, 1,30.
- Espárragos, 0,75.
- Papas, 0,70 y 0,80 pesetas kilo.
- Acetunas, 0,80.
- Melón, 0,45.
- Sandia, 0,25.
- Paraguayos, 0,90.
- Ciruelas, 0,50 y 0,60.
- Pepinos, 1,20 docena.
- Guindillas, 1,25 el ciento.
- Calabacines, 0,70 el kilo.

ROA DE DUERO

Regístranse las siguientes operaciones:

- Centeno, 54 reales fanega.
- Yeros, 57.
- Algarrobas, 58.
- Titos, 53.
- Avena, 28.
- Cebada ladilla, 42.
- Idem caballar, 38.
- Harina extra, 58 pesetas los 100 kilos.
- Idem primera, 56.
- Comidilla, 32.
- Harinilla, 35.
- Salvado, 30.

BRIVIESCA

- Centeno, 54 reales fanega.
- Cebada, 42.
- Muelas, 50.
- Yeros, 62.
- Harina de primera, 62 pesetas los 100 kilos.
- Idem de segunda, 59.
- Idem de tercera, 52.
- Papas, 12 reales arroba.
- Vino blanco, 9 reales cántaro.
- Idem tinto, 10.
- Idem claro, 9.
- Lana blanca basta, 72 reales arroba.
- Idem negra fina, 64.
- Piel de cabrito, 26 reales.
- Idem de cordero, 6.

ARANDA DE DUERO

- Centeno, 36 pesetas quintal métrico.
- Cebada, 36.
- Algarrobas, 41.
- Yeros, 41.
- Pan, 0,60 kilo.
- Carbanzos superiores, 100, 104 y 110.
- Idem regulares, 120.
- Idem medianos, 90, 100 y 110.
- Harina de segunda, 58.
- Idem de tercera, 62.
- Papas, 23.
- Aceite, 180.

SEDANO

- Trigo, no se opera.
- Cebada, 48 reales fanega.
- Muelas, 53.
- Yeros, 65.
- Papas nuevas, 16 reales arroba.
- Huevos, 1,90 pesetas docena.
- Cerdos al destete, de 200 a 300 reales uno.
- Idem de seis meses, 416 arroba en vivo.
- Carneros, 200.
- Corderos, 10 kilo.
- Lana blanca basta, 78 reales arroba.
- Idem negra idem, 50.
- Piel de cabrito, 12 reales una.
- Idem de cordero, 4.

VALLADOLID

Trigos.— La Junta de contratación del trigo, intervino ayer 654 quintales del preciado cereal. Y la entidad Cooperativa encargada de la recogida del trigo en la provincia, se ocupa de ultimar el envío de las relaciones de trigo libre, en las partidas menores de 50 quintales.

ALBACETE

La situación del mercado se caracteriza por una gran incertidumbre, y aunque se hacen ofertas a precios mucho más bajos que los de la tasa, los compradores tienen verse envueltos en la fuga del que se ha tendido para los decomisos.

En la capital, su vende oficialmente al precio de tasa, pero se ofrece a los siguientes precios:

- Candeal, 48 pesetas los 100 kilos.
- Goja, 46.
- Maíz, 40.
- Monte, 47.
- Trigo corriente, 47.
- Idem duro, 49.
- Chinchilla: candeal, goja y trigo, 50.
- Monte, 51.
- Hellín: candeal, 47.

SEVILLA

- Carbanzos: Precios sin envase y sobre varón los 100 kilos: Blancos, tiernos, de 48-50, de 85 a 90 pesetas. Idem de 52-54, de 75 a 80. Idem de 60-65, de 50 a 52. Mulatos tiernos, de 54-56, de 63 a 65. Idem de 60-65, de 48 a 50. Idem de 70-75, de 42 a 44. Habas: Se cotizan los 100 kilos, de Tarra-gona, a 50 pesetas. Idem las mazaganas blancas, a 46. Idem las moradas, a 42. Idem las chicas, a 41.

ALCANIZ (Teruel).

- Trigo de monte, 64,10 pesetas cahiz (140 kilogramos).
- Cebada, 28.
- Avena, 23.
- Maíz, 5 pesetas de litro.
- Judías, 9.
- Harina de primera, 68 pesetas los 100 kilogramos.
- Redonda, 64.
- Cabezuela primera, 28 los 60.
- Idem segunda, 26.
- Menudillo, 8,50 los 30.
- Tástara, 7,50 los 25.
- Carbón mineral, 69 pesetas los 100 kilos.
- Idem vegetal, 0,23 el kilo.
- Huevos, 2,50 y 3 pesetas docena.
- Alfalfa, 1,35 pesetas arroba (12,600 kilos).
- Fuipa de remolacha, 10 pesetas saco de 40 kilos.

NAVA DEL REY (Valladolid).

- Cebada, cotizase nueva a 32 pesetas los 100 kilos.
- Avena, a 31.
- Algarrobas, a 34.
- Vevas, a 33.
- Alberjas a 33.
- Yeros, a 33.
- Cuisantes, a 14 los 40 kilos.
- Lentejas, a 25.
- Harina extra superior, a 57 pesetas los 100 kilos.
- Idem integral, 54.
- Salvado hoja, 26.

Casa CAMARERO
Tejidos
Grandes surtidos en mantelerías, desde 5 pesetas
ALMIRANTE BONIFAZ, NUM. 6

SIGUE

por solo unos días y con los mismos precios de regalo que se establecieron en favor del público

LA LIQUIDACION
de
DOMINGO HOSPITAL
No demore su visita provechosa a
ESPOLON, NUM. 44

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir uñas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicaciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta confidencia de la hernia.

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín

Horas: de diez a cuatro.

La situación.—Las Bolsas están eufóricas.—Lo que el dinero debiera hacer

Continúa sin serenarse la situación. La situación en la que se coloca el mercado y la impresión existente, de que cuando se haga el reembolso de los Bonos oro, y salgan al mercado esos centenares de millones, se continué el alza, ponen una interrogación muy pintoresca en el ambiente bursátil. ¿Hasta dónde van a llegar los valores? ¿No estaremos exagerando las cosas?

Entre tanta euforia, solamente queda como tema de comentario la labor del ministro de Hacienda, que es el único que no descansa. La ley de restricciones sigue su marcha. Pero debe de estar encontrando tantos obstáculos que desde ahora puede decirse que es una vaca que no dará mucha leche. Claro que esto puede engendrar cierto mal estar. Porque si es cierto que unos y otros se niegan a que en el presupuesto se den los cortes que hacen falta y, en cambio, es afrentosa al que se le va a presionar solamente con estas rebajas de la renta, de las conversiones y del abaratamiento del dinero, podríamos llegar a una situación poco agradable. No conviene andar con juegos con estas cosas. Que el dinero es muy sospechoso y termina por ir al atesoramiento. La justicia fiscal, además, no puede entenderse así. O nos sacrificamos todos o no se sacrifica nadie. Que ahí está lo que ha hecho Francia, nuestra maestra en tantas cosas. Pero, por lo visto, maestra para copiar solamente las cosas malas.

Hay cosas que no llegamos a comprenderlas. Ni las comprenderemos nunca. Una de ellas, es la psicología del dinero. Durante meses y meses hemos venido predicando la buena nueva en Bolsa. Diciendo que era hora de comprar, que del fin utilizarse las grandes oportunidades que ofrecía el mercado para inversión. Pues el dinero se hacía el sueco y no acudía al mercado. Pero he aquí, que de pronto comienza a hablarse de inversiones. Y el dinero ha corrido a colocarse, primero, en fondos públicos, después en valores de dividendo, haciendo que los títulos que hace poco no los quería nadie, ahora se los disputen a dentelladas y con unas plus valías que resultan completamente exageradas, porque hay valores de dividendo que ya no rentan más que el cuatro por ciento. Como sucede siempre, esta inconsecuencia del público, ha dado pie para que el ministro de Hacienda pueda preparar, sin dificultad alguna y sin necesidad de gastarse ni un perro chico en la intervención del mercado de valores, el período de conversiones de Eucda. Y al hablar de ellas, no nos referimos a la de los Bonos oro, que era una jugada completamente cantada. Nos referimos a las otras.

Antiguamente, explícitamente, la Bolsa marcó un compás de espera en los fondos públicos, que ya de una manera regular, vienen rentando un cuatro por ciento todos ellos, céntimo más, céntimo menos, pero inmediatamente

en contrario, no pudo impedir que de este modo contestara su servidor. Abríose la puerta. El posadero apareció con la gorra en la mano. —La justicia en mi casa!—exclamó. —Nada temo, señor, soy un hombre honrado y un buen cristiano además, y vivo tranquilo. Creo que la justicia no viene por mí. —Estás en lo cierto y no sufrirás la menor molestia. El posadero respiró tranquilo. El alcalde añadió: —Decid a don Baltasar de Cardona que desee verle. —¡Ah! señor... —Vamos, guíadme a su aposento. —Subid; pero no encontraréis al caballero. —¿Ha sajado? —Esta mañana. —¿Y no ha vuelto? —Ni volverá tan pronto, porque me anunció que se ausentaba de Madrid. Don Fernando quedó perplejo. No sabía qué pensar. —¿Va sólo?—preguntó. —Con un criado. —¿Sabéis su nombre? —Andrés. Esta circunstancia parecía confirmar la sospecha del alcalde. —Sabría ya Cardona que había sido preso Antón, y que teniendo sus declaraciones se apresuraba a desaparecer

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

Eleuterio
GRANDES ALMACENES
Calle de Fuencarral, 2
BURGALESÉS! Si viene a Madrid, no dejéis de visitar a vuestro paisano de Barbado Herrera. Se envían muestras gratis.

RELOJES
de las mejores marcas y de todas clases y precios.
Composturas garantizadas.
Relojería Melgosa
Santander, 34 - BURGOS

GRAN TINTORERÍA Masip
Fábrica: Paseo de los Vadillos
DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN - CALVO, 31
Teléfono 1741

Folleton del DIARIO DE BURGOS (277)

LA AGONIA DE UN DESPOTA (Ultimos días de Felipe II)

Empero su conciencia, con voz más imperiosa le ordenaba que se pusiera de su parte, porque de su parte estaba la razón. Ciertamente habían delinquido; pero muchas veces para llegar al esclarecimiento de la verdad, hay que recurrir a estos medios, sobre todo cuando en contra de esa verdad se conjuran las apariencias. El emperador no sabía qué resolución adoptar. —En último caso—dijo—, haré que la verdad respaldada, aunque sea exagerada la memoria del difunto rey. No es justo que por respeto a los muertos se sacrifique a los vivos. El recuerdo de Felipe II se grabó en su imaginación. Y de idea en idea, de recuerdo en recuerdo vino a fijarse en el consejo que el gran tirano dió en ocasión análoga a don Juan de Ramalés. El hombre tiene que cumplir debe-

de perseguir a los que consideraba sus amigos; como caballero quería darles aviso del peligro que corrían, y para avisarlos debía deponer la vara. Y si hacia esto último vendría a ultimar el asunto otro acañal, que me nos escrupuloso, o no estando en antecedentes, podría hacerles mucho más daño. Un hombre vulgar, que obedeciera sólo a sus impresiones o a sus sentimientos, resolvería el conflicto brevemente, y no le preocuparía la situación. Pero ya conocemos la severidad de principios, el carácter inflexible de don Fernando, y no nos extrañará que al saltar por vez primera en su vida a lo que consideraba sus deberes, se levantara en su alma una verdadera tempestad. Luchaba, pues, por ahogar sus sentimientos, y tan pronto se decidía a dar aviso a Cardona, como volvía sobre este acuerdo, exclamando: —No, si faltar a mis deberes, yo mismo sería capaz de denunciarme para que se me juzgara como delincuente. Y a pesar de estas frases, con las que pretendía ahogar el grito de su conciencia y contener los impulsos de su corazón una y otra vez, caía de nuevo en sus dudas. Por fin, cansado de luchar, tomó una resolución. —Es inútil—dijo—. No sé si cumplir con mis deberes o si faltar a ellos. Sea como quiera, no el sentimiento de la

con el tirano que sería el más comprometido? No era probable que fuera así, por cuanto don Baltasar, según el posadero, había partido por la mañana, y la prisión no tuvo lugar hasta la tarde. Empero, ¿no era posible también que aquel hombre hubiera permanecido para desorientar a la justicia? Era preciso aclararlo. Sin embargo, el señor Montalbán no quiso insistir. No intentó tampoco interrogar al posadero acerca del camino que hubieran tomado, porque sospechó que no le diría la verdad. A pesar de todo se hizo conducir al aposento de Cardona. Su equipaje estaba allí. Sobre el lecho y las sillas veíanse dispersadas algunas ropas. Esto indicaba que la ausencia del caballero no debía ser larga o que había partido precipitadamente. Entonces recordó don Fernando que aquella mañana Cardona se ausentó de él, para ir en busca de don Juan. En su obscuración había olvidado este detalle. Don Baltasar no sabía, pues, el peligro que a todos amenazaba. Conveniente sería que no olvidara a la corte. Empero, ¿cómo mandarle aviso?